

桂韵

捐赠人

清华大学广西
校友会

落成时间

2001年4月

坐落地点

西门东南侧

“桂韵”是一块奇石名称。进清华大学西校门往东，过了校河桥，一块体积庞大、形状优美的天然奇石跃入眼帘。这块奇石正面镌刻着“桂韵”两个清新俊逸、苍劲雄浑的大字，基座右侧铭文为：

“桂韵”得自广西龙胜，为前寒武纪海底火山岩，约形成于十一亿年前。广西清华学子敬献此石庆贺母校九十华诞。

清华大学广西校友会敬立
二〇〇一年四月

1999年12月18日，广西校友会迎接新世纪庆祝大会在南宁西园饭店举行。清华大学党委原书记方惠坚、校友总会原副会长承宪康、原总干事刘敏文的莅临更给大会增添了隆重热烈的气氛，激起了大家对母校的深沉眷恋。2001年是清华建校90周年，广西校友会要为母校做点什么？会后几位校友聚在一起，商量着如何给母校献礼。经过反复斟酌，最后大家一致认为：最好是给清华送一块广西奇石。

2000年3月6日，平雷、郑应炯、杨俊卿三位校友从南宁出发到500多公里远的龙胜，第二天在龙胜县委副书记石美新和黄宝日局长的陪同下冒雨踏上寻石之途。321国道沿着蜿蜒的浔江向西伸展，车子到了瓢里镇后便离开国道向南转去三门镇。

从三门镇再往前走就只有乡间的土路了，因几天来断断续续下雨，有的路段淤泥盈尺。小车是不能再往前走了，大家挤着上了一辆吉普车，沿着河边的泥泞小路缓慢前行。再往前走就是林区，产石



的河段也到此为止，车子调头后沿原路返回。刚走了几百米，“停车！”车里突然传来郑应炯激动的声音，原来他有了一个新的发现。大家冒雨下了车，往回走了10多米，只见一块石头斜躺在路旁。这是一块石英石，黄蜡色的表面光彩照人，形状奇特，石中大洞套着小洞，非常罕见。

6月16日，校友会在南宁市广西法官培训中心召开在邕理事及联络员会议，以在更大的范围征求意见。会上展示了几张照片，是由戴舜松、何国驹校友根据初步选中的两块石头制作的三维图像和另外一块紫色石头的照片。四五十位校友各抒己见，气氛异常热烈。通过反复争论，绝大多数校友主张：尽管运输难度较大，也要把最好的石头送进清华园。

方案已经确定，接下来便是给奇石命名。6月19日，校友会将奇石简介分发给桂林、柳州等校友分会和在南宁的部分校友，就奇石的名称征集意见。8月26日，王汉民等10多位校友在南宁广西五矿大厦就收到的名字方案进行分析、对比，经过反复推敲，最后决定给奇石起名“桂韵”。📍